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Le probléme suivant a fait I'objet d'un T.P. en salle informatique d'une durée d'une heure
du méme type que ceux croisés en terminale : voici |'énonce

Seconde E Mathematiques 2008/2009
4 T.P.7 Un T.P. qui ne manque pas d'AIRES ...
PROBLEME

L'unité graphique est le centimaétre.

ABCD est un trapéze rectangle de bases | 4B| et |CD| tel
que: [AD) L|AB|, AB=6 AD=6et DC=2

M est un point mobile sur le coté AD| L " R

A partir de ce point /M, on définit

. + le rectangle AVINP avec N €|CB|et P€|AB
. i
} >\Qf‘f:*’(]"w"- rn/ + le triangle PMC

/Qh }'_/P ) Q
m UESTION : Ou placer le point M pour que laire du

rectangle AVNP soit égale 2 'aire du

Pws - triangle PMC &
A |,

1. Conjecture

: 1 t‘:u‘/éb éﬂ, a. Al'aide du logiciel de votre choix, réaliser la figure dynamique répondant aux contraintes de

v I'énoncé.

F (1% o b. Conjecturer la position du point M répondant i la question posée.
/’0 L&I\ Appeler le professeur pour valider la conjecture
\g_ Démonstration
a. Exprimer l'aire du rectangle AVINP

b. Exprimer l'aire du trlangle PUC
c. Démontrer la conjecture émisze

AIDE : si certains calculs vous paraissent « Eastidieux », vous pourrez utiliser le logiciel de = calcul
formel = DERIVE

Les éléves ont réussi en grande majorité a construire la figure dynamique répondant aux
consignes, ont émis une conjecture quant a la question posée et pour certains, ont ébauché
des pistes de recherche sur la démonstration ... avec le passage a AM = x.
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thier Editer Affichage Options Outils Fenétre Aide
A « em o Déplacer PROBLEME
i ® H /‘/'/:I[.f--'": SI A L [AEC:‘ ‘ $: Déplacer ou sélectionner un ou des ob
e '{”I;"E? ‘ o L'unité graphique est le centimeétre.
J B=(6,0) AN ABCD est un trapéze rectangle de bases [AB‘ et |CD| tel
oo ‘. que : (AD)L(AB), AB=6, AD=6 ¢t DC=2
el il 1 \ M est un point mobile sur le cHté [ADI
|e1s dependants A" . " TSI
2 AMNP = 12.42 A partir de ce point A, on définit :
) E=(0,9 - . AMNP avec N et Pe
2 N=(3.85,3.22) le rectangle AMNP avec N E[CB] et P&[AB‘
J P=(3.85,0) 5
) PMC = 8.57 3 . -
3 a=6 s C — le triangle PMC
2 a, =385
# h=721 /
dc=2
2 c, =502 ' QUESTION : Ou placer le point A pour que ['aire du
"' ﬂ;gme M 322 \ Alre APNM = 12.42 rectangle AVNP soit égale a l'aire du
) ey =322 M \ triangle PMC ¢
3 fix =385 'f"-b!
4o -6 - dy =36
4 m=3.22 M
) m, =628 A La correction du T.P. se fait en module ...
) n=3.85 e # ’
? p=322 \ donc moitie classe pour plus d'echanges.
5 p,=342 - Mi int sur |'énoncé
S oo 21 . ise au point sur |'énoncé
%; - "Comparaison" des conjectures émises
puis passage a la démonstration
ANNP .
—Nogh : N\
{ a 4 5 iy
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Fichier Editer Affichage

Options  Outils

Fenétre Aide
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ABC

Déplacer

Déplacer ou sélectionner un ou des ob.

‘%'—J

_4 Objats libres X
& A=i{0,0
# B=1{6,0)

& C=(2,86)
& D=0, 6)
@ M=iD, 3.22)

_1 Objets dépendants
& AMMNP =12.42
4 E={0,9
2 N=(3.85,3.22)
2 P=(3850)

# PMC =8.57
Ja=6

2 a,=385
Jbh=7.21

4 Cc=2

3 €, =502
Jdd=6

_ distanceAM = 3.22
O oey=3.22
)X =3.85

S -6x%- 4y =-36
& m=322

2 m, =628

4 n=385

P p=322

2 b =342

4 pohyl=24

On "photograph

VJ
o

eII IaI

se consacre au calcul

o A

PMC

Onpre Az '):é[oj q
Mo = 12N
X MN

—_—
—_—

2

igure dynamiq
I'aire de AMN

AMNP

et on

Q"LCQtMrbVL '

0

e = MM <
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On ne perd pas de vue la question ... quel x pour que les aires soient égales ?
- Discussion dans la classe pour entreprendre une méthode ...
On "photographie" les formules qu'on met cote a cote pour les examiner

—

Cordoin: | '
PM( FX, - M Y P " (LI .
5 Une idee est emise par un "bon" eleve :

utiliser le tableur d'ou page suivante

C;I’LCQM.*.QVI,' C}EHHNP: R‘J\Ml\[: w
=
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Fichier Edition Affichage Insertion Format Outls Données Fengtre Aide

BB - BER Y KeE-d D
CEd |l v ~ 6 7S ===-=
(620 3 A E =]
A [ B | c [ D ~ paE
1| x  Aire AMINP Aire PMC — &£XMh
o o
3| 01 0,59 176 20
4] 02 1,17 17,21 18
5| 03 1,74 16,83 "
6| 04 2,29 16,45
7] 05 2,83 16,08 14
o | 06 3,36 15,72 12
s | 07 3,87 15,36 0 —ire AN
w| 08 437 15,01 ' -—Aire PVC
w09 486 14,67 & ‘
N 5,33 14,33 6 :
3| 1,1 5,79 14 4 ;
| 1,2 6,24 13,68 ) |
s | 1,3 6,67 13,36 \
6| 1,4 7,09 13,05 0 l
v| 15 7.5 12,75 0 1 293 4 5 8 7
8] 17 8,27 12,16
| 18 8,64 11,88 )
a| 1,9 8,99 11,6 p
2| 2 9,33 11,33 P
x| 2.1 9,66 11,07 )UIB —
u | 22 9,97 10,81 y L X :_‘\-;Z/%)

=| 23 1027 1056 . \—/
©| 24 1056 10,32

27 | 2,5 10,83 10,08

% 286 11.09 985 A nouveau discussion : on "confirme" notre conjecture
= 2’7 11’34 9,63 mais la valeur reste "approchée" ...
w0 | 2,8 11,5?' 9,41 Peut-on faire mieux ?

a| 29 11,79 9.2 On décide de résoudre "a la main" |'équation ...
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T - — |
u@m&mw- JiPMQ:/]guXJ&;Q

Cordbarion [Agyyp= MmN 2 (9.

3
UCLPMC:UOQ\GY(\;\W

e /g 9((‘53&) 2_x ~
Baets (9 @
Sy I

x (%) _ Lx (9 x
SQ Sx - Sg(fg)(g
NS Do+ (C}-—x)
SL!“ dx (’\4‘3 ’:c)
¢y, —>4= 3x (1o~ x) on oy o
f’% 5Ll“‘ SOX—BJL
\ S WxrSH=0
X 0% 48= O

Dans les heures précédentes, on a utilisé le logiciel DERIVE pour “vérifier" les solutions
d'équations et réaliser des calculs de factorisation, développement et résolutions d'équations.
On finit le T.P. en utilisant DERIVE ...
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ﬂﬁid‘uier Edition Insérer Auteur §impliierlwle@ Options Ferétre  Aide

e ALY o

#2: g{x) =

R — Arnc = ¢(x)

Méthode de résolution Daomaine de résolution Limite de résolution
* Algéhrigue " Complexs l

= Huménaue e

™ LesDeus -

#4: SOLVE(f {x) — g{x). x. Real)
"o s R

—_—

H6:

Fin du T.P :

Deux heures de travail/éléve dont 1 heure sur poste pendant laquelle ils ont manipulé le
logiciel GEOGEBRA et émis une conjecture et 1 heure en module avec T.B.I.

La correction permet a tous les ¢léves de participer, soit au T.B.I. soit par manipulation
du tableur et de DERIVE dont on fait des photographies.

Il reste au bout de I'heure la trace "intégrale” de la chronologie des débats et on peut
sans arrét revenir en arriére pour répondre a des questions ou a des doutes.

Page suivante : une "péripétie" arrivée dans I'un des deux groupes de module ...
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»

zﬁichier Edition Insérer Auteur Simplifier Résoudre Calculer Déclarer Options Fenétre Aide
DEEE dBREBX P =% &S linmd J ZTITT ~%k %

2-x-(2 — x)
3

#i: fF(x) ==

¥-{9 — %)
w2: g{x) = 18 - x + ;

M £GO - 900 y'ﬁ’“"j*“@km f

f4: SOLVE(f{x) — g{x), x. Real)
H5: false

Une erreur a été commise en recopiant la formule donnant I'aire du triangle ... personne ne
s'en apergoit !

On lance la résolution de |I'équation et tout le monde sait qu'il y a "au moins" une solution mais
... les éleves sont bilingues" ... DERIVE annonce "false" !

Plusieurs éléves de la classe rient voire ironisent : "il est nul votre logiciel qui retrouve méme
pas la solution" d'ou DISCUSSIONS sur |'erreur (d'étourderie ou de calculs) et sur la posture
qu'on adopte lorsqu'on est en position de recherche ... on peut se tromper !




